

А.А. НЫСАНБАЕВА

АСТАНА – НОВАЯ СТОЛИЦА НОВОГО КАЗАХСТАНА

В статье подчеркивается, что одним из самых значительных достижений независимого развития Казахстана стало рождение новой столицы, открывающей новые возможности для экономического развития и роста благосостояния казахстанцев. Автор отмечает, что Астана – это сердце Евразии, место, где переплелись культуры и обычаи, где в гармонии и согласии живут представители различных народов и религий.

Одним из самых значительных достижений независимого развития Казахстана стало рождение новой столицы. Перенос столицы открыл новую страницу в казахстанской истории, ставшую началом экономического подъема и расцвета республики.

Преимущества Астаны в качестве столицы определяются рядом факторов, среди которых наиболее значительным является выгодное геополитическое расположение в центральной части страны, на пересечении коммуникационных, транспортных, железнодорожных, автомобильных и воздушных магистралей. Кроме того, город обладает значительными ресурсами для дальнейшего градостроительного развития, так как располагает значительной свободной для заселения территории, кадрово-трудовым и промышленным потенциалом.

По сравнению с остальными столицами, Астана еще очень молода, она только начала развиваться, однако сегодня нет сомнений в том, что будущее Казахстана воплощено в этом городе.

Сегодня Астана является членом Международной ассоциации столиц и крупных городов стран СНГ – добровольного некоммерческого объединения, образованного органами исполнительной и представительной власти столиц и крупных городов стран СНГ для организации совместных действий в целях социально-экономического развития. Со времени переноса столицы Астана значительно расширила географию внешнеэкономических связей, повысила свой торговый и экспортный потенциал, о чем убедительно свидетельствует устойчивый рост внешнеторгового оборота города.

В настоящее время Астана находится в фазе стабильного экономического роста. Наращаются объемы промышленного производства, инвестиций в капитальное строительство, ввода жилья, работ по благоустройству и озеленению, сбора налогов и платежей в бюджет. Об этом свидетельствуют итоги социально-экономического развития за прошлый год и первое полугодие текущего года.

По статистическим данным, рост объемов промышленного производства в действующих ценах достиг 64,5 млн тенге за январь-май текущего года, или 160,8% к аналогичному периоду прошлого года. Положительная динамика наблюдается и в привлечении инвестиций. За пять месяцев 2011 года в экономику города было вложено 122 588 млн тенге, что на 21,8% выше, чем за аналогичный период прошлого года.

Следует отметить, что введение экономических механизмов стимулирования экономической и деловой активности привело к их резкому повышению, в первую очередь, в сфере строительства. Высокие темпы застройки города обеспечили работой значительную часть не только местного населения, но и специалистов из других регионов Казахстана.

В настоящее время в столице стремительно развивается строительная отрасль. В январе-мае текущего года введено в эксплуатацию 473 137 кв м общей площади жилья в Астане.

Стабильно развивается транспортно-коммуникационный комплекс Астаны. Грузооборот в январе-мае т.г. составил 152,9% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, пассажирооборот – 115,0%.

В Астане весьма динамично развивается бизнес. На 1 июня 2011 года количество активных субъектов малого и среднего бизнеса составило 136,4% к уровню 1 июня 2010 года, численность занятых – 105,0%. Выпуск произведенной продукции, работ и услуг в январе-мае текущего года составил 102,9% к аналогичному периоду прошлого года.

По двум другим социально-экономическим показателям, а именно уровню безработицы и среднемесячной номинальной заработной платы, Астану можно ставить в пример многим регионам. Так, доля зарегистрированных безработных к экономически активному населению в мае т.г. составила 0,9%, из них 62,7% трудоустроены.

Отрадно, что значительно выросли доходы населения. Среднемесячная номинальная заработка плата работников в апреле месяце составила 118 960 тенге или 113,5% к аналогичному периоду прошлого года.

В целом можно отметить, что Астана стала больше производить, строить, потреблять. За шесть месяцев этого года выполнены основные индикаторы социально-экономического развития региона, что позволит успешно решить поставленные задачи в целом на 2011 год.

Развитие новой столицы, улучшение ее социально-экономического положения, инфраструктуры вызвали значительный рост численности населения. По состоянию на 1 мая 2011 года общая численность населения столицы составила 711 тыс. чел., увеличившись на 13,8 тыс.чел. Тем самым темп роста населения составил 102,0%.

Таким образом, на нынешнем этапе социально-экономической модернизации страны достижения в развитии Астаны выступают образцом для республики в целом. Астана стала символом экономического подъема Казахстана. За короткое время став современным крупнейшим быстрорастущим городом страны, Астана служит примером обеспечения устойчивого развития всей страны в целом. Вместе с укреплением столицы растут экономические показатели республики. По примеру Астаны преобразились областные центры страны. Модернизация охватила сегодня не только областные центры, но и города, и районы. В Астане и в приграничных областях «встали на ноги» целые отрасли, специализирующие на производстве стройматериалов, металлических изделий, труб, дорожного покрытия, машиностроения, энергетики. Инвестиционная привлекательность Астаны отразилась на инвестиционном имидже всей страны. Астана стала своеобразной «планкой», на которую равняются другие города Казахстана. Реализация проекта «Расцвет Астаны – расцвет Казахстана» дала импульс к развитию экономик других регионов страны.

Астана уже вписала свою страницу в историю молодого независимого государства. Сегодня столица Республики Казахстан является символом благосостояния, прогресса и процветания казахстанского народа. Строительство и обустройство новой столицы создало мощный импульс для оживления промышленности, оздоровления конкурентной среды на внутреннем рынке, повышения инвестиционной привлекательности, оживления малого и среднего бизнеса и формирования нового уклада экономики страны. Стремительное преображение Астаны является здравым символом развития всей страны, доказательством способности вхождения Казахстана в число самых передовых стран мира.

Столица государства является не просто «главным городом», в котором сосредоточены основные рычаги государственного управления, – развитие Астаны неразрывно связано со становлением новейшей казахстанской государственности, которую она символизирует собой. Астана, всегда находящаяся в авангарде социально-экономических реформ, проводимых в республике, стала олицетворением суверенитета государства, гордостью каждого казахстанца и всех тех, кому небезразличны судьба и прогресс своей страны. Не вызывает сомнений, что стремительное развитие Астаны и в будущем будет одним из важнейших факторов, определяющих конкурентоспособность Казахстана на международной арене.

Отличительной особенностью города, помимо того, что Астана в последнее время динамично наращивает свои социально-экономические показатели, является то, что столица уже официально признана как культурный, интеллектуальный, информационный и инновационный центр Республики Казахстан.

Астана становится крупным культурным центром Евразии. Культура Астаны представлена такими учреждениями, как: Государственная филармония, Конгресс-Холл, Музей современного искусства, Музей С.Сейфуллина, Дворец «Жастар», Русский драматический театр имени М. Горького, Казахский музыкально-драматический театр имени К.Куанышбаева, Этно-мемориальный комплекс «Карта Казахстана «Атамекен», Центр культурно-досуговой деятельности, Централизованная библиотечная система, объединяющая 20 библиотек, и учреждения культуры республиканского значения: Национальный театр оперы и балета имени К. Байсейтовой, Президентский центр культуры.

Стало традицией проводить ежегодно мероприятия, посвященные молодежи, выдающимся мастерам культуры и искусства Казахстана. А также организовывать такие мероприятия, как День столицы, Международный фестиваль творческой молодежи «Шабыт», который каждый год пополняется новыми номинациями, республиканский конкурс молодых исполнителей «Жас канат». Также проводится Международный конкурс казахской песни «Астана», который направлен на то, что-

бы казахские песни вошли в эстраду стран-участниц конкурса, а казахская песня стала понятна и близка зарубежным слушателям.

В столице функционирует более двадцати национально-культурных центров в области формирования и укрепления идей духовного единства, дружбы народов, воспитания казахстанского патриотизма, межэтнического и межконфессионального согласия.

Следует особо отметить, что развитие Астаны оказывает позитивное воздействие на укрепление межэтнического и межконфессионального диалога и мира по всей стране. Новая столица республики – это сердце Евразии, место, где переплелись культуры и обычаи, где в гармонии и согласии живут представители различных народов и религий. Астана стала местом проведения Международных съездов мировых и традиционных религий, продемонстрировав, тем самым, высокий уровень толерантности и терпимости населения страны. Открывшийся в Астане Дворец мира и согласия стал своеобразным символом межэтнической и межконфессиональной стабильности, высокого уровня согласия и дружбы народов Казахстана. Отражая единение религий, этносов и культур, пирамidalная форма олицетворяет высокую и благородную идею – диалог различных цивилизаций, сближение людей разных культур и вероисповеданий.

В сентябре 2003 года в Астане был проведен I Съезд лидеров мировых и традиционных религий, в котором приняли участие представители всех мировых и традиционных религий, а также официальные представители ряда международных организаций: ООН, ОБСЕ, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ. По окончании форума его участники предприняли символическую, но, тем не менее, политически значимую акцию: подписание Декларации о намерении обеспечить все условия для мирного сосуществования и сотрудничества на региональном и глобальном уровне. Переход от намерений к конкретным действиям был обозначен последующей практикой проведения межрелигиозных форумов в столице Казахстана, которая постепенно превращается в своего рода новаторскую традицию: уже IV Съезд лидеров мировых и традиционных религий состоится 30-31 мая 2012 года в Астане. В качестве главной тематики предстоящего форума определена тема «Мир и согласие, как выбор человечества».

Проведение мероприятий подобного уровня объективно служит укреплению роли Республики Казахстан на международной арене как успешного инициатора конструктивного межцивилизационного и межкультурного диалога. На сегодняшний день можно реально говорить о казахстанской модели межэтнического и межрелигиозного согласия и диалога. Наше председательство в ОБСЕ и ОИК явилось закономерным итогом определенных достижений и накопленного нашим государством опыта в вопросах межэтнического и межконфессионального согласия и межрелигиозной толерантности.

В целом потенциальные возможности Астаны при наличии всех благоприятных условий, в будущем могут вывести ее на уровень столицы Евразийского континента. Казахстанская история неоднократно выделяла выгодное географическое месторасположение современной Астаны, которая находится в центре не только страны, но и Евразийского континента. Удобное географическое положение позволяет наиболее эффективно осуществлять не только внутреннюю политику, но и решать geopolитические вопросы, связанные с совершенствованием и расширением международного сотрудничества.

На всем постсоветском пространстве среди всех новых независимых государств Казахстан – пока единственный пример создания новой столицы. Это шаг, который олицетворяет собой готовность идти по намеченному пути, достижение, говорящее лучше всяких слов о наших успехах. Уже сейчас мы становимся свидетелями того, как новая столица открывает новые возможности для экономического развития, роста благосостояния населения Республики Казахстан.

Резюме

Нысанбаева А.А. Астана – жаңа Қазақстанның жаңа астанасы

Мақалада тәуелсіз Қазақстанның жаңа астанасының әлеуметтік-еконо-міқалық және рухани-мәдени көлбеті, оның бүгіні мен ертеңі сез болады. Астананың ғұлденуі дегеніміз бұкіл Қазақстан Республикасының ғұлденуі болыш табылады.

Summary

NYSANBAEVA A.A. Astana - the new capital of the new Kazakhstan

The article stresses that one of the most significant achievements of independent development of Kazakhstan was the birth of the new capital, opening up new opportunities for economic development and welfare growth of Kazakhstani people. The author notes that Astana - the heart Eurasia, where there are intertwined cultures and customs, where harmony and agreement is inhabited by representatives of different peoples and religions.